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ステップ４ 台形 

１ 図１のような台形ＡＢＣＤ

があり、ＥＦはＡＤ、ＢＣ

と平行です。このとき、Ｅ

Ｆの長さを求めようと思い

ます。 

 

 

 

   ただし、注意しないといけないのは、図１に含まれる３つの台形は、

相似形にはなりません。図２を見ると、３つの台形の形がそれぞれ違

うことが分かります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【図２】
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【図１】



相似形⑶ - ピラミッド相似② 

 2 

   そこで、点Ｄを通り、辺ＡＢに平行な直線ＤＨを引いて考えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ ＥＧ＝（   ）㎝、ＢＨ＝（   ）㎝です。 

 ⑵ ＨＣ＝（   ）㎝です。 

 ⑶ ＤＧ：ＧＨ＝（   ）：（   ）です。 

 ⑷ ⑶より、ＧＦ：ＨＣ＝（   ）：（   ）です。 

   ピラミッド相似を使います。 

 ⑸ ⑵⑷より、ＧＦ＝（   ）㎝です。 

 ⑹ ⑹より、ＥＦ＝（   ）㎝となります。 

 

ここが 

ポイント！ 

Ｂ Ｃ

Ｅ Ｆ
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【図３】
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２ □にあてはまる数を求めなさい。 

 

 ⑴               ⑵                

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑶               ⑷             
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３ □にあてはまる数を求めなさい。ただし、＞のついた辺は平行です。 

 

 ⑴               ⑵   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

 ⑶               ⑷                

 

 

 

 

 

 

 

９㎝

18㎝

15㎝

23㎝

□㎝

15㎝

10㎝

25㎝

21㎝

□㎝

16㎝

22㎝

12㎝

16㎝

□㎝

20㎝

35㎝

10㎝

20㎝
□㎝

平行
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ステップ５ ちょうちょ相似＋ピラミッド相似① 

４ 図のような三角形ＡＢＣがあり、ＤＥとＢＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑴ この図形の中には、１組のピラミッド相似と１組のちょうちょ相似

があります。それぞれの相似形の組を、下の図に色ペンでなぞって

示しなさい。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｆ
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⑵ ＡＤ：ＤＢ＝１：２のとき、次の比を求めなさい。 

   前のページの図に、比を書きこんで考えなさい。 

 

   ① ＡＥ：ＥＣ＝（   ）：（   ） 

   ② ＤＥ：ＢＣ＝（   ）：（   ） 

   ③ ＤＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

   ④ ＥＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 
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５ 図の三角形ＡＢＣにおいて、ＢＣとＤＥは平行です。アとイの長さを

求めなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵                

 

 

 

 

 

 

９㎝
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ステップ６ ピラミッド相似＋ピラミッド相似 

６ 図のような台形ＡＢＣＤがあり、ＡＤとＥＦとＢＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑴ この図形の中には、２組のピラミッド相似があります。それぞれの

相似形の組を、下の図に色ペンでなぞって示しなさい。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｇ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｇ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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⑵ ＥＧ：ＢＣ＝１：３のとき、次の比を求めなさい。 

    前のページの図に、比を書きこんで考えなさい。 

 

   ① ＡＥ：ＥＢ＝（   ）：（   ） 

 

   ② ＡＧ：ＧＣ＝（   ）：（   ） 

 

   ③ ＤＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

 

   ④ ＧＦ：ＡＤ＝（   ）：（   ） 
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７ 次の台形ＡＢＣＤにおいて、ＡＤとＥＦとＢＣは平行です。このと

き、アの長さを求めなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

９㎝

27㎝

10㎝

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
ア

Ｅ Ｆ
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ア

Ａ
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ステップ７ ちょうちょ相似＋ピラミッド相似② 

８ 図のような図形があり、ＡＢとＥＦとＤＣは平行です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑴ この図形の中には、１組のちょうちょ相似と、２組のピラミッド相

似があります。それぞれの相似形の組を、下の図に色ペンでなぞっ

て示しなさい。 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
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Ａ
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⑵ ＡＢ：ＤＣ＝２：１のとき、次の比を求めなさい。 

  前のページの図に、比を書きこんで考えなさい。 

 

   ① ＡＥ：ＥＣ＝（   ）：（   ） 

 

   ② ＢＥ：ＥＤ＝（   ）：（   ） 

 

   ③ ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ）②から考えなさい。 

 

   ④ ＥＦ：ＤＣ＝（   ）：（   ）③から考えなさい。 

 

   ⑤ ＥＦ：ＡＢ＝（   ）：（   ）③から考えなさい。 
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９ 次の比を求めなさい。ただし、＞のついた辺は平行です。 
 

 ⑴ ＡＢ：ＤＣ＝３：２のとき、 

 

 

 

 

 

 

 

  ① ＢＥ：ＥＤ＝（   ）：（   ） 

  ② ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

  ③ ＥＦ：ＤＣ＝（   ）：（   ）                        

 

 

 

 

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

３

２
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 ⑵ ＡＢ：ＤＣ＝５：３のとき、 

 

 

 

 

 

 

  ① ＢＥ：ＥＤ＝（   ）：（   ） 

  ② ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

  ③ ＥＦ：ＡＢ＝（   ）：（   ）  

 

 

 ⑶ ＡＢ：ＥＦ＝３：１のとき、 

 

 

 

 

 

 

  ① ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

  ② ＥＦ：ＤＣ＝（   ）：（   ）                        

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ

３

１

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

５

３
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 ⑷ ＡＢ：ＥＦ＝５：２のとき、 

 

 

 

 

 

 

  ① ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

  ② ＥＦ：ＤＣ＝（   ）：（   ）                         

 

                       

 ⑸ ＥＦ：ＤＣ＝３：７のとき、 

 

 

 

 

 

 

  ① ＢＦ：ＦＣ＝（   ）：（   ） 

  ② ＥＦ：ＡＢ＝（   ）：（   ）                         

 

 

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

３

７

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

２

５
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10 次の図において、ＡＢとＣＤとＥＦは平行です。⑴〜⑷はアの長さ

を、⑸⑹はアとイの長さを求めなさい。 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 ⑶ 
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 ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 ⑸ 

 

 

 

 

 

 

 ⑹ 
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Ｂ

Ｃ
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Ｅ

Ｆ
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Ｆ
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11 次の台形ＡＢＣＤにおいて、ＡＤとＥＦとＢＣは平行です。このと

き、ア、イの長さを求めなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 

30㎝

15㎝

ア イ
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■ 解答 ■ 
１ ⑴ 20、20 ⑵ 15 

 ⑶ １、２ ⑷ １、３ 

 ⑸ ５ ⑹ 25 

 

２ ⑴ 16 ⑵ 16 

  ⑶ 34 ⑷ 36 

 

３ ⑴ 25 ⑵ 30 

  ⑶ 27 ⑷ 15 

 

４ ⑴  

   

 

 

 

  ⑵ ① １、２ ② １、３ 

    ③ １、３ ④ １、３ 

 

５ ⑴ ア：36 ㎝ イ：24 ㎝ 

  ⑵ ア：18 ㎝ イ：24 ㎝ 

 

６ ⑴ 

 

 

 

  ⑵ ① １：２ 

    ② １：２  

    ③ １：２  

    ④ ２：３  

 

７ ⑴ 15 ㎝ ⑵ 60 ㎝ 

 

８ ⑴  

 

 

 

 

 

 

  ⑵ ① ２、１ ② ２、１ 

    ③ ２、１ ④ ２、３ 

    ⑤ １、３ 

 

９ ⑴ ① ３、２ ② ３、２ 

    ③ ３、５ 

  ⑵ ① ５、３ ② ５、３ 

    ③ ３、８ 

  ⑶ ① ２、１ ② ２、３ 

  ⑷ ① ３、２ ② ３、５ 

  ⑸ ① ３、４ ② ４、７ 

10 ⑴ 10 ㎝ ⑵ 12 ㎝ 

  ⑶ 30 ㎝ ⑷ 40 ㎝ 

  ⑸ ア：18 ㎝ イ：12 ㎝  

  ⑹ ア：48 ㎝ イ：42 ㎝ 

11 ⑴ ア：10 ㎝ イ：10 ㎝ 

  ⑵ ア：12 ㎝ イ：12 ㎝ 
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■ 解説 ■ 
１ 色のついたピラミッド相似を利用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ⑴ ＥＧ＝ＢＨ＝ＡＤ＝20 ㎝ 

  ⑵ 35−20＝15(㎝) 

  ⑶ 10：20＝１：２ 

  ⑷ １：(１＋２)＝１：３ 

  ⑸ ３＝15 １＝５(㎝) 

  ⑹ 20＋５＝25(㎝) 

 

２ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

   ８：16＝１：２ → 相似比１：３ 

   24−12＝12 ３＝12 １＝４ 

   12＋４＝16(㎝) 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

   ８：12＝２：３ → 相似比２：５ 

   25−10＝15 ５＝15 ２＝６ 

   10＋６＝16(㎝) 

  ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

   24：12＝２：１ → 相似比２：３ 

   41−20＝21 ３＝21 ２＝14 

   14＋20＝34(㎝) 

 

  ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

   15：20＝３：４ → 相似比３：７ 

   41−20＝21 ７＝14 ３＝６ 

   30＋６＝36(㎝) 

 

３ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

   10：20＝１：２ → 相似比１：３ 

   35−20＝15 ③＝15 ①＝５ 

   20＋５＝25(㎝) 

 

 

20
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①
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15

10
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21

15

15

⑤

③

３

２
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20

Ｃ

20
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①

③

35

25

１

３

８

16

12

24

12

16

①

②

12
１

３

12

10

25

８

10

16
③

② ２

５

20

41

24

1220

20

34

②

①

２

３

30

44

20

15

30

36
④

③
30

３

７
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 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

   12：16＝３：４ → 相似比３：７ 

   22−16＝６ ③＝６ ⑦＝14 

   16＋14＝30(㎝) 

 

 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

 

   18：９＝２：１ → 相似比２：３ 

   23−15＝８ ②＝８ ③＝12 

   15＋12＝27(㎝) 

 

 ⑷ 

 

 

 

 

 

 

 

   21−15＝６ 25−15＝10 

   相似比６：10＝３：５ 

   ３：(５−３)＝３：２ 

   ２＝10 ３＝15(㎝) 

 

４ ⑵ 左図のピラミッド相似と、右図の

ちょうちょ相似から考える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ ⑴ 

 

 

 

 

 

   左図のピラミッド相似 

    相似比 ９：(９＋18)＝１：３ 

    ①＝12 ㎝ ③＝36 ㎝･･･ア 

   右図のちょうちょ相似 

    相似比 １：３ 

    １＝８㎝ ３＝24 ㎝･･･イ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

   左図のちょうちょ相似 

    相似比 14：35＝２：５ 

    ⑤＝45 ㎝ ②＝18 ㎝･･･ア 

   右図のピラミッド相似 

    相似比 ２：５ 

    ２：(５−２)＝２：３ 

    ２＝16 ㎝ ３＝24 ㎝･･･イ 

   

 

15

10

25

21

15

15

⑤

③

３

２

１

２

①

②

３

３
１

３

１

１

３３

１

９

18

③

①

③

①

１

３

９

18

15

23

15 ②

27

15 ③

16

22

12

16

16
③

⑦

30

16

⑤

14

35

②

⑤

②
２

３
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７ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

   左のピラミッド 

    ９：27＝１：３より、１：２ 

   右のピラミッド 

    ２：１より、相似比２：３ 

    ２＝10 ㎝ ３＝15 ㎝ 

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

 

 

   右のピラミッド 

    21：35＝３：５より、３：２ 

   右のピラミッド 

    ２：３より、相似比２：５ 

    ２＝24 ㎝ ５＝60 ㎝ 

 

10 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

   ちょうちょ相似 30：15＝２：１ 

   ピラミッド相似 15×
2
3＝10(㎝) 

 

 ⑵ 

 

 

 

 

 

 

   ちょうちょ相似 20：30＝２：３ 

   ピラミッド相似 30×
2
5＝12(㎝) 

 ⑶ 

 

 

 

 

 

 

   ピラミッド相似 20：60＝１：３ 

   ちょうちょ相似 60×
1
2＝30(㎝) 

 ⑷ 

 

 

 

 

 

 

   ピラミッド相似 24：60＝２：５ 

   ちょうちょ相似 60×
2
3＝40(㎝) 

 ⑸ 

 

 

 

 

 

 

   ちょうちょ相似 30：20＝３：２ 

           27×
2
3＝18(㎝)･･･ア 

   ピラミッド相似 20×
3
5＝12(㎝)･･･イ 

９

27

①

10

②

②

①
２

３

24

②

③

21

35

③

②２

５

30
15

② ①

15
ア

②
③

30
20

② ③

12

30

②
⑤
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20
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① ②
③

①

60

60

24
40

② ③ ②

60

⑤

30
20

27 18

20

12

②③
③
⑤
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 ⑹ 

 

 

 

 

 

   ピラミッド相似 24：56＝３：７ 

   ちょうちょ相似 36×
4
3＝48(㎝)･･･ア 

           56×
3
4＝42(㎝)･･･イ 

            

11 ⑴        ちょうちょ相似 

            15：30＝１：２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ピラミッド相似 

    30×
1
3＝10(㎝)･･･ア・イ 

 

 

 ⑵        ちょうちょ相似 

            20：30＝２：３ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ピラミッド相似 

    30×
2
5＝12(㎝)･･･ア・イ 
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